

大道通衢连两湾 铺就茂名高质量发展新坦途

罗本森(信宣)

据茂名日报报道,粤西腹地的交通大动脉——阳信高速全线贯通,不仅圆了沿线群众的“高速梦”,更以“一线连两湾”的战略格局,为茂名乃至粤西地区的发展注入了澎湃动能。这既是交通建设的里程碑,更是区域协调发展的新起点,彰显了茂名以交通先行激活发展全局的远见与魄力。

阳信高速的贯通,首先改写了粤西的交通地理格局。作为广东省高速公路网“十二纵八横两环十六射”主骨架的关键一

环,这条全长约142公里的双向六车道高速,以120公里的设计时速,将阳春至信宜的车程从3小时以上压缩至1.5小时左右,让信宜实现“镇镇通高速”、全城乡镇半小时接入高速网络的跨越。它东联粤港澳大湾区,西接北部湾经济区,南承海南自贸港,北辐射长江经济带,更通过与汕湛高速、包茂高速等干线的互联互通,构建起覆盖粤西、衔接桂东的立体交通网,彻底打破了制约区域发展的交通瓶颈,让茂名作为大湾区西向辐射枢纽

的地位更加凸显。建设者们攻克桥隧占比64%、地质复杂、极端天气等多重难题,用飞安隧道、梅子根特大桥等标志性工程的落成,诠释了“逢山开路、遇水架桥”的实干精神。

交通动脉的畅通,更激活了沿线经济的“一池春水”。阳信高速宛如一条纽带,串联起高州荔枝、信宜三华李等特色农业产区,为农产品外运开辟了快速通道,让“粤西味道”更快抵达大湾区市场,助力特色农业规模化、品牌化发展。同时,它将仙人洞、天马

山等优质旅游资源串珠成链,为茂名“农文旅”融合战略落地铺路,让乡村旅游从“单点突围”迈向“全域旅游”。更重要的是,便捷的交通将降低物流成本,提升招商吸引力,加速人流、物流、资金流的双向流动,为沿线地区承接产业转移、培育新兴产业创造有利条件,成为“百千万工程”在粤西落地见效的强大引擎。

这条高速的贯通,承载的更是民生温度与发展希望。通车后半年的免费通行政策,让群众直接享受到交通发展的红利,无论

是日常出行还是跨区域往来,都将更加便捷经济。对于高州沿线的22个村委会、266条自然村的群众而言,高速不仅缩短了时空距离,更打开了致富之门——农产品不愁卖、乡村旅游有人来、就业机会家门口可得,让乡村振兴从蓝图变为现实。从工业经济的要素流动到乡村振兴的活力迸发,从跨区域的产业协作到群众的幸福指数提升,阳信高速正以多元价值,书写着“交通为民、发展惠民”的生动答卷。

大道通,则百业兴。阳信高

速的全线贯通,不是终点而是新起点。它不仅是一条物理意义上的交通干线,更是一条产业融合线、城乡连接线、民生幸福线。随着这条“黄金通道”的启用,茂名将更深度融入大湾区发展大局,与北部湾经济区实现更紧密的联动协作,沿线地区的发展潜力将充分释放。未来,以阳信高速为纽带,茂名必将在区域协调发展发展的浪潮中乘势而上,让交通优势转化为产业优势、发展优势,为高质量发展书写更加精彩的篇章。

公交“微调整”映照民生“大情怀”

王平生(电白)

随着广湛高铁正式运营,我市公交系统以服务市民往返茂名南站乘车为切入点,对全市公交线网实施一系列调整优化,彰显出精细化的特色服务理念。其中,电白D115路实现从电白客运中心直达茂名南站,电白各镇群众可先乘坐接驳线路至电白客运中心,再换乘D115路前往茂名南站;D36路(黄岭至电白客运中心)、D35路(下洞三中至电白客运中心)、D32路(沙琅至电白客运中心)等线路同步优化衔接功能,D27路(电城

至茂名南站)全新开通;化州、信宜、高州三市也均开通直达茂名南站的新线路;市区6路、10路、301路、302路等多条线路亦完成较大幅度调整。这一系列举措,全力朝着打造老百姓满意的“民心公交”目标迈进。这样的“微调整改革”,正是茂名交通高质量发展最动人的注脚。

民生答卷,要答在群众“急难愁盼”处。“等车久、怕迟到、出行烦”,是不少市民的出行痛点。我市公交没有回避问题,而是以“时时

放心不下”的责任感精准破题:“快速”品牌线路锁定“15分钟候车”硬指标,让通勤、就医出行更高效;学生定制公交瞄准“点对点直达”需求点,让家校通行更安心。民生工作无需贪大求全,只要找准群众的“需求靶点”,把小事办实、把实事办好,就能让群众切实感受到城乡交通发展带来的变化。

发展成色,要亮在政策“落地生根”处。我市公交的调整创新,从未停留在口号上:高峰时段15分钟、平峰时段20分钟左右的候

车时长,90%以上的准点率,是将政策要求转化为服务标准的真谛;志愿者护航出行的细节,是将发展蓝图细化为民生实景的务实。从“纸上决议”到“掌上便利”,从“宏观部署”到“微观服务”,始终围绕群众需求动态调整。这样的政策落地,让群众真切触摸到城乡交通发展的温度。

治理智慧,要显在“精准施策”巧劲上。民生服务不是“一刀切”的粗放供给,而是“量身定制”的精准对接。公交系统的实

践,恰恰透视着城市治理的巧思:针对不同群体出行需求,推出通勤、旅游、敬老、优抚等多元化服务,是“问需于民”的贴心;实地摸排道路情况、在居住集中点增设停靠站,是“因地制宜”的细心;推出敬老爱老服务、落实优抚惠民政策,是“社会关怀”的暖心。以“数据跑腿”赋能“精准服务”,破解民生难题,既彰显了“民有所呼、我有所应”的治理智慧,也为省、市民生工作提供了可复制的实践样本。

沈夫人文化史话 ·第九章

议事堂

共同关爱托举冠军脱颖而出

陈冲(化州)

茂名日报近日报道了我市两名残特奥会冠军还乡受到欢迎和关爱的事迹。

其一,是化州市丽岗镇的罗秋恒。丽岗商会筹善款10万元,全部赠予罗秋恒及其家属。赠送仪式上,化州市委常委、统战部部长黄勇文对罗秋恒勇夺残特奥会冠军表示热烈祝贺和高度赞扬,同时对丽岗商会主动担当社会责任的善举表示赞赏和感谢。据悉,罗秋恒在2019年被化州市残联工作人员下乡时发现具有天赋,随后被推荐到茂名市残联特殊训练队,之后入选省队接受栽培。其二,是电白区七迳镇新屋仔村的刘嘉慧。七迳镇公益事业促进会奖励刘嘉

慧15万元,新屋仔村委会也奖励刘嘉慧8000元。据悉,2024年初,一场意外让刘嘉慧不幸瘫痪,是七迳镇残联与社工站及时伸出援手,对她进行帮扶救助。康复后在镇残联的推荐下,通过层层选拔,成为广东轮椅击剑队的首批队员。

在2025年残特奥会上,单金牌我市就斩获了2枚,这成绩令人赞叹。但这难道是机缘巧合的偶然吗?难道是得天独厚的上苍恩赐吗?不是的,这里有着因果关系,那就是我市各级党委政府以及社团、人民群众对残疾人的共同关爱,及时发现、高度重视、积极推荐、悉心栽培的结果。试想,如果当初没有

化州残联的发现和推荐,能有今天的罗秋恒吗?肯定没有。如果当初没有七迳镇残联与社工站的及时救助,不是亲人胜似亲人的关爱,能有今天的刘嘉慧吗?肯定没有。总而言之,俩冠军的脱颖而出与我市各级部门、社团、群众的共同关爱托举息息相关,与茂名这座“好心之城”的大爱精神息息相关。诚如刘嘉慧在答谢上所说:“感谢家乡人民和各级残联组织的关爱和帮扶,我取得的这份沉甸甸的荣誉,离不开每一份温暖的托举。”

俩冠军这次还乡,再一次感受到众多亲以及地方党政、商会的“温暖托举”!这无疑又一次极大的鞭策和

鼓舞。诚如刘嘉慧所言:“未来我会加倍努力训练,用更加亮眼的成绩,回报大家的深情厚意,为家乡增光添彩。”这就是冠军的动力所在,这就是冠军力量的源泉所在,这就是冠军成长的沃土所在。

因此说,俩冠军的脱颖而出,固然与她俩的天赋、努力分不开,但与我市的党政、社团、人民群众的共同关爱、悉心栽培密不可分。也由此可见,我市人杰地灵,不但山清水秀、物产丰饶、名优远扬,而且人才辈出、精英汇聚。只要我们继续努力,把这份爱心、关心、热心传承下去,发扬下去,茂名的未来,一定会涌现出更多的精英人才!

冯氏奇儿 高力士(2)

吴兆奇

(接上期)

“高力士身居宫中,对李隆基心仪已久,宫廷政变前后,他都坚定地站在临淄郡王一边,暗通消息,全力给予支持。在作战中,奋勇争先,开门纳师,以致‘飞龙上天,扶皇运之兴,佐大人之利见’,立下了大功。”

“唐睿宗重新称帝后,李隆基因功被立为太子。由于高力士在镇压韦后变乱中表现忠勇,李隆基奏请父皇,提拔他为朝散大夫(从五品的官阶),并让他担任内给侍,自此,高力士在东宫掌管内部事务,不离太子左右。”

“李隆基立为太子后,太平公主提出了‘太子非长,不当立’的言论,阴谋废黜李隆基太子之位,接着出现了一系列的夺权斗争。高力士看准李隆基一方,时时刻刻通风报信。先天元年(712年)七月,天上出现彗星,太平公主趁机唆使星象家向睿宗报告,说什么‘彗星流入太微,危及帝座星,帝座及前星有灾,皇太子要谋篡帝位。’太平公主本意是中伤太子,挑拨睿宗父子之间关系的。岂料弄巧成拙,睿宗于二十六日正式宣布传位于太子,八月三日李隆基登上皇座。”

“先天二年(713年)秋,太平公主集团又一次于七月四日发难,内外举兵,妄图一举废去玄宗而夺取大权。在关键时刻,宰相魏知古抢先密告了玄宗,唐玄宗和王毛仲、高力士紧急召集筹划,先发制人。高力士率队包围了公主府第,把躲藏在南山寺中的太平公主及其家眷一网打尽。”

“七月八日,唐玄宗嘉奖保驾诛敌的有功之臣,郭元振升为兵部尚书同中书门下三品,以功进封代国公;张说以功拜中书令,封燕国公;刘幽求被任命为左仆射,同中书门下三品;钟绍京从禁苑总监升为户部尚书,迁太子詹事;王琚以功拜银青光禄大夫,户部尚书,封为赵国公;崔日用被拜为吏部尚

书;魏知古由侍中封为梁国公;王毛仲授官国大将军、左武卫大将军、检校内外闲厩兼知监牧使,进封霍国公;实封五百户;高力士被授予银青光禄大夫、右监门卫将军、知内侍省事。”

“按唐制,宰相是三品官,而唐太宗规定内侍监只是四品官,用意是把宦官的权力地位置于宰相之下,以防宦官专权谋反。这一规定在高宗、武则天、中宗、睿宗时代沿袭不变。到玄宗手上,李隆基让宦官的权力越来越大。银青光禄大夫虽是散官,有名无实,但这一从三品的名誉头衔迄今为止只授予杨思勖和高力士两位宦官。高力士29岁就官居三品,跻身达官贵臣之列,可谓‘青春得意,炙手可热’了。”

高力士被一次次地嘉功加官,对唐廷感恩戴德,他小心谨慎,勤勤恳恳地为唐玄宗尽忠效力。唐玄宗李隆基亲政后,针对弊政,进行了一系列改革,整顿吏治,抑制食封贵族,抑制佛教,重视农业生产等都作出了努力。开元年间,生产发展,人民安乐,歌舞升平。力士在内侍省的职位上也做了一些好事。如唐玄宗倦于理政,想‘高止黄屋,吐故纳新’,企图长生,而准备把军国大事委以李林甫。对此,高力士说:‘军国大政,天下权柄,不可以转借他人,若宰相掌握了这些东西,其他大臣谁个不俯首帖耳了?’玄宗乍听,很不高兴,力士当即又谢了罪,事后玄宗复想,觉得力士说的也有一定的道理!天宝十三载(754年)六月,出征南诏的战事失利,7万大军覆没,杨国忠欺骗玄宗,谎报军情。高力士讲了实话,告诫玄宗要远佞人而亲君子等等。总之,高力士在玄宗身边虽然做过错事,但是在玄宗沉沦之时,高力士的作用确实有好的一面。难怪玄宗曾说:‘力士当上,我寝则稳。’玄宗又说过:‘汝,我家老奴;岂不能揣意!’

“高力士被一次又一次地嘉奖,对唐廷感恩戴德,他小心谨慎,勤勤

苔花虽小,也学牡丹开

李志惠(化州)

据茂名日报报道,19岁运动员罗秋恒独臂追梦,一举摘得2025年第十二届全国残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会残疾人铁人三项女子PTS4组金牌和混合接力组银牌。

看完这篇报道,我想:清代诗人袁枚的这两句诗“苔花如米粒,也学牡丹开”,用在这位身残志坚,力争上游的独臂少女身上是再恰当不过了。

罗秋恒是化州市丽岗镇朱砂村人。5岁因车祸失掉左臂,后来凭借着出色的游泳天赋加入了广东省队。然后一路凯歌,斩获了多个奖项,最终站在了高高的领奖台上,为家乡人民赢得殊荣,树立了自强不息的好

榜样。在这枚沉甸甸的金牌背后,这位独臂女孩究竟吃了多少常人都吃不了的苦,熬过了多少训练的痛和累,无人能知,幸运的是苦难并没有把她打倒,反而成了滋养她的最好养分。生活赠予她烂泥,她却开出了最耀眼的花!这真是“白日不到处,青春恰自来”的最好写照。

苔花虽然如米粒般弱小,但它却在阳光都照不到的地方,默默地,顽强地生长着,暗暗努力要像国色天香的牡丹花那样傲然盛开,力压群芳!这份震撼人心向阳而生的力量足以感天动地。诸位可知,PTS4女子铁人三项包含了750米游泳,20公里自行车和5公里跑步,这并

不是普通的体育比赛,它更是一场体能和意志的较量。一个年仅19岁的独臂少女,她是具备了一份多大的坚强和毅力才能让自己在对手如林的赛事中脱颖而出的!只有走过最曲折、最陡峭的路,才配得上山顶最美的风景!

罗秋恒身上这种不畏艰难,勇于攀登的精神值得我们每一个去学习,特别是当代的年轻人。现在一些年轻人身上恰恰少了这份追梦的精神。他们心甘情愿地在舒适圈里躺平。谈及理想,回答不上来;奋斗目标?没有。行尸走肉般活着,沉迷在游戏和刷短视频中不能自拔,一旦让他们远离这些,将痛不欲生!运动场上没跑两圈就气喘吁

吁了,半点苦都吃不得!梁启超先生说:“少年智则国智,少年富则国富,少年强则国强。”少年是社会主义未来的接班人,是民族的脊梁,更应该拥有鲲鹏和鸿鹄之志,莫像家燕粘屋檐,要做雄鹰展翅天涯。”数风流人物,还看今朝!年轻就应该像罗秋恒那样迎难而上,志存高远,搏击长空。不问成败,只争朝夕!我们是高山,而非沟壑;我们是大海,而非溪流!怎能在追光逐梦的年纪,选择蹉跎岁月?

希望罗秋恒的这束光能照在每一位朝气蓬勃的少年身上,但愿每一个人都像苔花学牡丹开那样,拼尽全力绽放最美的生命!

(未完待续)